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ства мясопродукции (по минеральному составу, протеина и топографии отложения жира). 
Ключевые слова: ферментный препарат, пшеничные отруби, переваримость, питатель-

ные вещества, производительность, откорм свиней. 

Korobka, А. V., Onyshchenko, A. O., Konks, T. M. EFFICIENCY FEEDING YOUNG PIGS ENZYME 
PREPARATION 

The article presents a theoretical and practical material for use in feeding young pigs Forage mixture with 
different levels of administration wheat bran and enzymes. Established the feasibility of using these groups as 
part of preparations grain mix containing low energy components to improve the conversion of nutrients. 

Based on the studies revealed the possibility of increasing amounts of wheat bran (40% by weight) in 
the grain mix through the use of enzymes, which helped increase average daily increments pigs 10-16% 
decrease in the cost of feed for 1 kg increase to 8 - 16%. 

Use high standards of wheat bran and enzymes in pig feeding did not affect the quality of meat and 
fat, the opposite tendency improve the quality of meat (in mineral composition, protein and fat deposition 
topography). 
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ЗАКОНОМІРНОСТІ МІГРАЦІЇ 

137
CS У ЛАНЦЮГУ ҐРУНТ – РОСЛИНА РІПАКУ

В УМОВАХ РАДІОАКТИВНОГО ЗАБРУДНЕННЯ ЖИТОМИРСЬКОГО ПОЛІССЯ 

О. В. Лісогурська, асистент 
Житомирський національний агроекологічний університет 

Встановлено, що на угіддях з різною щільністю радіоактивного забруднення 
137
Cs КП даного

радіонукліда в органи ріпаку озимого зменшується у ряду листок – квітка – стебло і у середньому 
становить 1,85, 1,21 та 0,62 відповідно. КН даного радіонукліда відповідними органами становить 
0,37, 0,24 та 0,12 та має такі ж закономірності. КН та КП 

137
Cs в аналогічні органи ріпаку можуть

вірогідно відрізняються у 1,2–4 рази при однаковій щільності радіоактивного забруднення медонос-
них угідь та, разом з тим, однакові – при різній щільності радіоактивного забруднення. З метою 
прогнозу радіоактивного забруднення бджолиного меду та обніжжя доцільно використовувати КН 
та КП 

137
Cs у квітки, оскільки саме ці показники характеризується найменшою мінливістю.

Ключові слова: ріпак озимий, медонос, коефіцієнт накопичення 
137

Cs, коефіцієнт переходу 
137

Cs.
Постановка проблеми. Ріпак, ймовірно, є 

найбільш рентабельною культурою в українсько-
му агробізнесі і входить до числа найпоши-
реніших медоносів. І хоча часто доводиться чути 
нарікання пасічників щодо цієї культури, в цілому 
наявність його для бджільництва є корисною. Це і 
ранній медонос, який дає товарний мед у біль-
шості областей, це і хороший розвиток сімей у 
плані підготовки до головних медозборів [4].  

Розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 18 липня 2012 р. ғ 535-р. схвалена «Концеп-
ція реалізації державної політики у сфері розвит-
ку діяльності в окремих зонах радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської ката-
строфи». Документом дозволене вирощування 
сільськогосподарських енергетичних культур, 
зокрема, ріпаку. 

Використання ріпаку як медоносу у зоні 
радіоактивного забруднення Житомирського 
Полісся у літературі висвітлено недостатньо. 
Саме вивчення закономірностей забруднення 
радіонуклідами нектаро-пилконосів є базисними 
для розуміння особливостей забруднення про-
дуктів бджільництва. На підставі отриманих да-

них можна зробити прогноз забруднення апіпро-
дуктів і розробити рекомендації щодо ведення 
бджільництва в районах, забруднених радіоак-
тивними речовинами [6, 10]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження щодо закономірностей міграції 
137Cs у ланцюгу ґрунт – рослина ріпаку – мед 
були проведені невдовзі після аварії на ЧАЕС у 
Німеччині. Згідно з ними, при вмісті 137Cs у 
ґрунті 12,4–18,7 Бк/кг (щільність – 7,5 кБк/м2) 
квітки ріпаку містили 0,3–3,0 Бк/кг даного 
радіонукліда. Фактор перенесення у ланці ґрунт – 
рослина ріпаку становив 0,116, ґрунт – квітки 
ріпаку – 0,065 [11].  

Багаторічні дослідження свідчать, що вміст 
радіонуклідів у рослинах може змінюватись у 10–
15 разів залежно від агрохімічних властивостей 
ґрунтів. Міграційна здатність основних 
радіонуклідів в системі ґрунт – рослина на легких 
ґрунтах значно вища, ніж на ґрунтах важчого 
гранулометричного складу. А також у великій мірі 
залежить від вмісту в ній гумусу, кислотності, 
забезпеченості фосфором, калієм, кальцієм [7]. 

Причинами високої мінливості вмісту 
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радіонуклідів у рослинах вчені вважають зміну 
агрокліматичних факторів, кислотність (рН) і 
рівень окислювально-відновного потенціалу ґрун-
ту, концентрацію ґрунтового розчину. При цьому 
у наукових працях механізм дії зазначених фак-
торів, як правило, не розкривається, що усклад-
нює розробку методів прогнозу радіоактивного 
забруднення рослин [1, 2].  

Дослідження закономірностей радіоактив-
ного забруднення рослин 

137
Cs розпочаті ще в 

середині 50-тих років ХХ століття. За цей час 
отримано багато даних про фактори, які вплива-
ють на накопичення даного радіонукліда росли-
нами, однак проблема в значній мірі залишається 
не вирішеною. До числа погано вивчених питань 
відносяться причини сезонних і річних коливань 
радіоактивного забруднення, перерозподіл 137Cs 
в органах рослин, механізми різного радіоактив-
ного забруднення рослин залежно від виду та 
деякі інші проблеми [3]. Тому ми поставили перед 
собою мету вивчити закономірності міграції 

137
Cs 

у ланцюгу ґрунт – рослина ріпаку в умовах радіо-
активного забруднення Житомирського Полісся. 

Матеріал і методика досліджень. Для до-
сягнення мети було поставлене завдання прове-
сти у зоні радіоактивного забруднення Жито-
мирського Полісся науково-господарський дослід, 
у ході якого на медоносних угіддях ріпаку озимого 
з різною щільністю забруднення ґрунту 

137
Cs  

відібрати зразки ґрунту, стебел, листя та квіток 
ріпаку, визнавати у них вміст 

137
Cs та розрахува-

ти коефіцієнти накопичення і коефіцієнти перехо-
ду даного радіонукліда з ґрунту у листя, стебла 
та квітки.  

Медоносні угіддя ріпаку знаходились у с. 
Селець та смт. Народичі Народицького району та 
В. Чернігівка Овруцького району Житомирської 
області, середня щільність забруднення ґрунту 
137

Cs за даними радіологічного обстеження зе-
мель [8] становить 224,2, 253,4 та 117,1 кБк/м

2
 

відповідно. Перші два населені пункти віднесені 
до 2 зони радіоактивного забруднення, третій – 
до 3-ої.  

Відбір зразків ґрунту був проведений згідно 
з державним стандартом за СОУ 74.14-37-
425:2006 «Якість ґрунту. Методи відбору проб 
ґрунту для радіаційного контролю». Зразки рос-
лин ріпаку відбирали паралельно зі зразками 
ґрунту з тієї ж площі з метою забезпечення ре-
презентативності і спряженості показників. У да-
ному випадку проба ґрунту відповідає умовам 
розташування кореневої системи рослин, які вхо-
дять до складу середнього зразка. Середню про-
бу рослин ріпаку відбирали у період масового 
цвітіння методом рамки з площі 0,5×0,5 м [5].  

Визначення питомої активності 137Cs у 
зразках органів рослин і ґрунту проводили мето-
дом гамма-спектрометрії згідно з ДСТУ ISO 
10703–2001 «Захист від радіації. Визначення 
об’ємної активності радіонуклідів методом гамма-

спектрометрії з високою роздільною здатністю». 
Значення щільності забруднення ґрунту певним 
радіонуклідом визначали за результатами 
вимірювання питомої активності окремої проби 
згідно з СОУ 74.14–37–424:2006 «Якість ґрунту. 
Визначення щільності забруднення території 
сільськогосподарських угідь радіонуклідами тех-
ногенного походження». 

За результатами гамма-спектрометрії ро-
зраховували коефіцієнти накопичення (КН) та 
коефіцієнти переходу (КП) 

137
Cs з ґрунту в органи 

рослини (квітку, стебло, листок). 
КП визначали як відношення вмісту 

137
Cs у 

цих органах до щільності забруднення ним ґрунту 
за формулою:  

КП = Ао/Щ (1) 
де, КП – коефіцієнт переходу 137Cs із ґрун-

ту у органи рослини (квітку, листок, стебло); Ао – 
питома активність 

137
Cs у сухій речовині органів 

рослин (квіток, листка, стебла), Бк/кг; Щ – щіль-
ність забруднення сухої речовини ґрунту 

137
Cs, 

кБк/м
2
. 
КН 

137
Cs розраховували як відношення 

вмісту 
137

Cs у цих органах до вмісту його у ґрунті: 
КН = Ао/Аг (2) 

де, КП – коефіцієнт накопичення 137Cs ор-
ганами рослини; Ао – питома активність 137Cs у 
сухій речовині органів рослини, Бк/кг; Аг – питома 
активність 

137
Cs у сухій ґрунту, Бк/кг. 

Результати досліджень оброблені методом 
варіаційної статистики з використання 
комп’ютерної програми Microsoft Excel. 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Як показали результати досліджень, при се-
редньому вмісті 137Cs у ґрунті у кількості 177,2 
Бк/кг, вміст у листках становить 70,9 Бк/кг, у 
квітках – 46,5, стеблах – 21,8. Квітки і листя 
містять у 2 та 3 рази відповідно менше 

137
Cs, ніж 

його міститься у ґрунті. Для стебла ця кратність 
зменшення становить 8 разів. Різниця достовірна 
при Р<0,001. Стебла містять у 2–3 рази менше 
даного радіонукліда, ніж квітки і листя (Р<0,05). 
Між середніми значеннями питомої активності 
137

Cs у квітках і листі немає достовірної різниці. 
Вміст даного радіонукліда у вегетативних і 

генеративних органах ріпаку характеризується 
дуже високою мінливістю при порівняно низькому 
коефіцієнті варіації його у ґрунті – 36%. 
Коефіцієнт варіації питомої активності  

137
Cs у 

стеблі становить 62%, у квітках – 84%, у листі – 
90%.  

Нами також була проаналізована зако-
номірність міграції 

137
Cs у ланцюгу ґрунт–рослина 

при різних рівнях радіоактивного забруднення 
території (табл. 1).  

Згідно з результатами наших досліджень, 
вміст 

137
Cs у ґрунті та щільність забруднення да-

ним радіонуклідом медоносного угіддя ріпаку у с. 
Селець та смт. Народичі Народицького району 
були у 2 рази вищі (Р<0,001), ніж у с. В. Чернігівка 
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Овруцького району. На медоносному угідді ріпаку 
у с. В. Чергігівка щільність забруднення ґрунту 

становила 19,5 кБк/м
2
, у с. Селець та смт. Наро-

дичі – 41,7 та 45,1 кБк/м
2
 відповідно. 

Таблиця 1 
Питома активність 

137
Cs у ґрунті та органах ріпаку озимого, Бк/кг (n=10) 

Показники 
Вид зразка 

ґрунт стебло листок квітка 

с. Селець Народицького району (2013 р.)  

M±m 208,6±10,68 18,9±0,76 36,8±4,27 24,0±0,23 

Cv 16 13 37 3 

смт. Народичі Народицького району (2014 р.)  

M±m 225,5±10,82 34,1±5,54 149,5±15,59 100,1±3,87 

Cv 15 51 33 12 

с. Велика Чернігівка Овруцького району (2015 р.)  

M±m 97,4±2,53 12,5±0,74 26,4±0,50 15,5±0,0,60 

Cv 8 19 6 12 
 

Аналіз результатів дослідження показав, 
що не залежно від рівня радіоактивного забруд-
нення ґрунту, за вмістом 

137
Cs органи рослин 

утворюють висхідний ряд: стебло – квітка – ли-
сток. Різниця між середніми значеннями  даного 
показника у стеблах і листках достовірна при 
Р<0,001, у стеблах і квітках, листках і квітках – 
при Р<0,001 … 0,01, залежно від рівня радіоак-
тивного забруднення ґрунту медоносного угіддя 

Найнижчою мінливістю за вмістом 
137

Cs ха-
рактеризувались органи рослин на медоносному 
угідді зі щільність радіоактивного забруднення 
ґрунту 19,5 кБк/м

2
 (коефіцієнт варіації коливався 

від 6 до 19%). Невисокою варіабельністю (Cv = 
3–12%) характеризувався і показник питомої ак-
тивності даного радіонукліда у квітках не залежно 
від щільності радіоактивного забруднення ґрунту. 
Висока мінливість щодо здатності накопичувати 
137

Cs характерна для вегетативних органів – 
листка і стебла (Cv = 33–51%). 

Для оцінки надходження радіонуклідів з 
ґрунту в рослини використовують різні показники. 
Одним з найбільш поширених є коефіцієнт нако-

пичення, або коефіцієнт концентрації (КН, або КК) 
– відношення вмісту радіонукліда в одиниці маси 
рослин і ґрунту відповідно [9]. 

За результатами трьохрічних досліджень, 
КН 

137
Cs зменшується у ряду листок – квітка – 

стебло і становить відповідно 0,37, 0,24 та 0,12. 
Стебло ріпаку має у 3 рази меншу здатність 
накопичувати даний радіонуклід, ніж листя, та у 2 
рази – ніж квітка (Р<0,001). Між листком і квіткою 
ця різниця становить 1,5 рази (Р<0,05). КН усіх 
органів рослин дуже мінливий, про що свідчить 
величина коефіцієнта варіації даного показника – 
40–66%. 

Аналіз коефіцієнтів накопичення 
137

Cs веге-
тативними та генеративними органами ріпаку 
озимого залежно від щільності радіоактивного 
забруднення ґрунту 137Cs (табл. 2) показав, що 
квітки накопичують у 1,5–1,7 разів менше даного 
радіонукліда, ніж листя (Р<0,001 …0,01). Для 
стебел ця різниця становить 2–4 рази (Р<0,001). 
Різниця між квіткою і стеблом складає 1,2–3 рази 
(Р<0,001 …0,01). 

Таблиця 2 
Коефіцієнти накопичення 

137
Cs органами ріпаку озимого

 
(n=10) 

Показники 
Щільність забруднення ґрунту 

137
Cs, кБк/м

2
 

КН, Бк/кг : Бк/кг 

стебло листок квітка 

с. Селець Народицького району (2013 р.)  

M 41,7±2,14 0,09±0,007 0,18±0,018 0,12±0,007 

Cv 16 25 33 19 

смт. Народичі Народицького району (2014 р.)  

M 45,1±2,16 0,15±0,022 0,66±0,064 0,45±0,018 

Cv 15 47 30 13 

с. Велика Чернігівка Овруцького району (2015 р.)  

M 19,5±0,51 0,13±0,009 0,27±0,009 0,16±007 

Cv 8 21 10 15 
 

Органи ріпаку озимого при однаковій щіль-
ності радіоактивного забруднення ґрунту 

137
Cs, 

мають різні КН даного радіонукліда. Так, між се-
редніми значеннями щільності забруднення ґрун-
ту за 

137
Cs на угідді у с. Селець та смт. Народичі 

немає достовірної різниці, а між КН 
137

Cs різними 
органами рослин різниця становить 3–4 рази 
(Р<0,001). Разом з тим, органи рослин, які відіб-
рані на угідді з удвічі меншою щільністю за 

137
Cs, 

мають у 1,3–2 рази вищі КН даного радіонукліда 

(Р<0,001 …0,05). А стебла, які відібрані на угіддях 
з різною щільністю, можуть мати однакові КН 
137

Cs (0,15 та 0,13). Коефіцієнт варіації КН 
137

Cs у 
органах ріпаку озимого (Cv=10–33%) свідчить про 
те, що дані показники достатньо однорідні, окрім 
стебел, відібраних у смт. Народичі (Cv=47%). 

Близьким до КН є коефіцієнт переходу або 
коефіцієнт пропорційності (КП), який співвідно-
сить концентрацію радіонуклідів у рослині до 
щільності забруднення ґрунту [9]. 
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Даний показник зменшується у ряду листок 
– квітка – стебло і у середньому становить 1,85, 
1,21 та 0,62 відповідно. Різниця між листком і 
стеблом за даним показником становить 3 рази, 
між листком і квіткою – 1,5 (Р<0,001), між стеблом 
і квіткою – 2 рази (Р<0,05). Коефіцієнт варіації 
(Cv=40–66%) свідчить про високу варіабельність 

коефіцієнтів переходу 
137

Cs з ґрунту у стебло, 
листок і квітку ріпаку озимого. 

Результати дослідження (табл. 3) дово-
дять, що коефіцієнт переходу 

137
Cs в органи ріпа-

ку озимого зменшується у ряду листок – квітка – 
стебло (Р<0,001 …0,05) не залежно від рівня 
забруднення території. 

Таблиця 3 
Коефіцієнти переходу 

137
Cs з ґрунту в органи ріпаку озимого (n=10) 

Показники 
Щільність забруднення 

ґрунту 
137

Cs, кБк/м
2
 

КН, Бк/кг : кБк/м
2
 

ґрунт–стебло ґрунт–листок ґрунт–квітка 

с. Селець Народицького району (2013 р.)  

M 41,7±2,14 0,47±0,037 0,88±0,09 0,59±0,037 

Cv 16 25 33 19 

смт. Народичі Народицького району (2014 р.)  

M 45,1±2,16 0,75±0,111 3,32±0,319 2,24±0,092 

Cv 15 47 30 13 

с. Велика Чернігівка Овруцького району (2015 р.)  

M 19,5±0,51 0,65±0,043 1,36±0,044 0,80±0,037 

Cv 8 21 10 15 
 

Також з’ясовано, що між середніми значен-
нями КП 

137
Cs з ґрунту у органи ріпаку, на терито-

ріях як з однаковим так і різним рівнем радіоактив-
ного забруднення, є різниця, яка складає залежно 
від місцевості і органу рослини 1,2–4 рази 
(Р<0,001 …0,05). Виключенням є лише КП 

137
Cs з 

ґрунту у стебло ріпаку, вирощеного у смт. Народи-
чі та с. В. Чернігівка. Різниця між середніми зна-
ченнями КП 

137
Cs ґрунт–листок і ґрунт–стебло 

залежно від щільності забруднення ґрунту даним 
радіонуклідом становила 2–4 рази (Р<0,001). Для 
КП 

137
Cs ґрунт–квітка та ґрунт–стебло різниця ста-

новить 1,2–3 рази (Р<0,001 …0,05), ґрунт–квітка та 
ґрунт–листок – 1,5–1,7 рази (Р<0,001 …0,01). 

Коефіцієнт варіації КП 
137

Cs з ґрунту в ор-
гани ріпаку озимого у межах певної території ко-
ливається від 10 до 33%. Це дозволяє судити про 
достатню однорідність даного показника, як і КН 
даного радіонукліда. Виключенням є лише стеб-
ла, відібрані на угідді в смт. Народичі, для яких 
Cv=47%, що свідчить про широке коливання даної 
сукупності. 

КП 
137

Cs в аналогічні органи ріпаку можуть 
вірогідно відрізнятись у 1,2–4 рази при однаковій 
щільності радіоактивного забруднення медонос-
них угідь та, разом з тим, бути однаковими – при 
різній щільності радіоактивного забруднення. 
Така ж закономірність характерна і для КН. КН та 
КП 

137
Cs у квітку і листя ріпаку озимого, вироще-

ного на одному угідді, характеризуються достат-
ньою однорідністю (Cv=10–33%), на відміну від 
стебла, для якого характерні високі коливання 
(Cv=47%). КН та КП 

137
Cs у всі органи рослини 

ріпаку озимого, вирощеного на угіддях з різною 
щільністю радіоактивного забруднення, дуже 
мінливий, про що свідчить величина коефіцієнта 
варіації даних показників – 40–66%. Тому, з ме-
тою прогнозу радіоактивного забруднення бджо-
линого меду та обніжжя доцільно використовува-
ти КН та КП 

137
Cs у квітки, оскільки саме ці показ-

ники характеризується найменшою мінливістю. 

У літературі є суперечливі дані щодо здат-
ності органів рослин накопичувати радіонукліди, 
однак одержані результати досліджень закономі-
рностей міграції 

137
Cs у ланцюгу ґрунт – рослина 

ріпаку у цілому узгоджуються з ними. Сезонні і 
річні коливання питомого радіоактивного забруд-
нення рослин можуть досягати 2–10-ти кратної, а 
іноді навіть 23-ти кратної величини [3].  

Висновки 
1. На угіддях з різною щільністю радіоак-

тивного забруднення 
137

Cs КП даного радіонуклі-
да в органи ріпаку зменшується у ряду листок – 
квітка – стебло і у середньому становить 1,85, 
1,21 та 0,62 відповідно. КН даного радіонукліда 
відповідними органами становить 0,37, 0,24 та 
0,12 та має такі ж закономірності. 

2. Залежно від щільності забруднення ґру-
нту 

137
Cs стебло ріпаку має у 2–4 рази меншу 

здатність до накопичення даного радіонукліда, 
ніж листя, та у 1,2–3 рази – ніж квітка. Між лист-
ком і квіткою ця різниця становить 1,5–1,7 рази.  

3. КП 
137

Cs в аналогічні органи ріпаку мо-
жуть вірогідно відрізнятись у 1,2–4 рази при одна-
ковій щільності радіоактивного забруднення медо-
носних угідь та, разом з тим, бути однаковими – 
при різній щільності радіоактивного забруднення. 
Така ж закономірність характерна і для КН. 

4. КН та КП 
137

Cs у квітку і листя ріпаку 
озимого, вирощеного на одному угідді, характе-
ризуються достатньою однорідністю (Cv=10–
33%), на відміну від стебла, для якого характерні 
високі коливання (Cv=47%). Ці ж показники для 
ріпаку озимого, вирощеного на угіддях з різною 
щільністю радіоактивного забруднення, дуже 
мінливі, про що свідчить величина їх коефіцієнта 
варіації – 40–66%. 

5. З метою прогнозу радіоактивного забру-
днення бджолиного меду та обніжжя доцільно 
використовувати КН та КП 

137
Cs у квітки, оскільки 

саме ці показники характеризується найменшою 
мінливістю. 
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Перспективою наших досліджень є вивчен-
ня якості та безпеки ріпакового меду і обніжжя, 

вироблених в умовах Житомирського Полісся, 
яке зазнало радіоактивного забруднення. 
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Лисогурская О. В. ЗАКОНОМЕРНОСТИ МИГРАЦИИ 
137

CS В ЦЕПИ ПОЧВА – РАСТЕНИЕ 
РАПСА В УСЛОВИЯХ РАДИОАКТИВНОГО ЗАГРЯЗНЕНИИ ЖИТОМИРСКОГО ПОЛЕСЬЯ 

Установлено, что на угодьях с разной плотностью радиоактивного загрязнения 
137
Cs КП 

данного радионуклида в органы рапса озимого уменьшается в ряду лист – цветок – стебель и в 
среднем составляет 1,85, 1,21 и 0,62 соответственно. КН данного радионуклида соответствую-
щими органами составляет 0,37, 0,24 и 0,12 и имеет такие же закономерности. КН и КП 

137
Cs в 

аналогичные органы рапса могут достоверно отличаются в 1,2–4 раза при одинаковой плотности 
радиоактивного загрязнения медоносных угодий и, вместе с тем, быть одинаковыми – при разной 
плотности радиоактивного загрязнения. С целью прогноза радиоактивного загрязнения пчелино-
го меда и обножки целесообразно использовать КН и КП 

137
Cs у цветка, поскольку именно эти по-

казатели характеризуется наименьшей изменчивостью.  
Ключевые слова: рапс озимый, медонос, коэффициент накопления 

137
Cs, коэффициент пе-

рехода 
137

Cs. 
 

Lisohurska O. V. THE REGULARITIES OF 
137

CS MIGRATION IN THE CHAIN OF SOIL-PLANT 
FOR RAPESEEDS IN CONDITIONS OF RADIOACTIVE CONTAMINATION OF THE ZHYTOMYR 
POLISSYA 

Here it was established that on the agricultural lands with different densities of radioactive contamina-
tion of 

137
Cs TF in bodies of winter rape reduced in a series leaf-flower-stem, and on average is 1.85, 1.21 

and 0.62 respectively. CA of the this radionuclide of relevant authorities is 0.37, 0.24 and 0.12 and has the 
same pattern. CA and TF 

137
Cs in similar bodies rape winter may likely differ in 1,2–4 times under the same 

density of radioactive contamination of melliferous plants, however, are the same – with different density of 
radioactive contamination. In order to forecast the radioactive contamination of honey and pollen it should be 
used CA and TF 

137
Cs in flowers, because these indicators is characterized by minimal variability. 

Key words: winter rape, honey plant, conversion factor 
137

Cs, radioactive contamination.  
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Встановлено, що на Житомирському Поліссі, яке зазнало радіоактивного забруднення, на 
27 % пасік збирають мед з лугового різнотрав`я, на 16 % – з конюшини білої, на 14 % – з волошки 
синьої, на 11 % – з лісових медоносних рослин, на 8 % – з польового різнотрав`я та буркуну білого, 
на 6 % – з ріпаку, на 5 % – з гречки їстівної та вересу звичайного. У цілому найбільше меду одержу-
ють з лугового різнотрав`я, конюшини білої, волошки синьої та лісового різнотрав`я – всього 67 %. 
На 46 % пасік одержують поліфлорні сорти меду, на 54 % – монофлорні. Монофлорний мед, як пра-
вило, збирають із польових ентомофільних культур.  

Ключові слова: медозбір, Житомирське Полісся, радіоактивне забруднення, мед. 
Постановка проблеми. Один або кілька 

медоносів, з яких бджоли у тій чи іншій місцевості 
збирають найбільшу кількість меду, визначають 
тип медозбору. Типи медового взятку поділяють 
на підтримуючий, продуктивний та головний. Не-
велика кількість меду, яку збирають бджоли під 
час підтримуючого та продуктивного медозборів, 
повністю використовується для потреб сім`ї. Го-

ловним медозбір вважається тоді, коли у вуликах 
накопичується так багато меду, що його можна 
відкачати без шкоди для бджіл. Цей мед нази-
вається товарним [5].  

За літературними даними 80-х років ХХ 
століття, на Поліссі були такі продуктивні ме-
дозбори: лісово-гречаний, конюшиново-
вересовий, гречано-вересовий, різнотравно-


